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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 
 

Тыпавая вучэбная праграма «Міфалогія» распрацавана для 
ўстаноў вышэйшай адукацыі Рэспублікі Беларусь у адпаведна-
сці з патрабаваннямі адукацыйнага стандарту па спецыяльна-
сці 1-18 01 01 Народная творчасць (па напрамках) (напрамкі 
спецыяльнасці 1-18 01 01-03 Народная творчасць (тэатраль-
ная), 1-18 01 01-04 Народная творчасць (народныя рамёствы), 
1-18 01 01-05 Народная творчасць (фальклор)). 
Вучэбная дысцыпліна «Міфалогія» прадугледжвае вывучэн-

не беларускай міфалогіі ў кантэксце сусветнай міфалогіі як на-
вукі пра мадэлі свету, якія выяўлены ў сукупнасці міфаў. Пры 
яе выкладанні выкарыстоўваюцца наступныя матэрыялы: гіста-
рыяграфічныя працы, манаграфіі па асобных праблемах міфа-
логіі. 
Засваенне дысцыпліны «Міфалогія» ўзаемазвязана з выву-

чэннем такіх дысцыплін, як «Гісторыя Беларусі», «Беларуская і 
сусветная літаратура», «Культуралогія», «Вусная народная 
творчасць», «Этнаграфія». 
Выкладанне міфалогіі як вучэбнай дысцыпліны дазваляе 

сфарміраваць у студэнтаў глыбокія веды, выпрацаваць у іх 
аб’ектыўныя падыходы да ацэнкі з’яў духоўнай культуры бела-
рускага народа. 
Мэта дысцыпліны – пазнаёміць студэнтаў з сістэмай міфа-

лагічных светапоглядных уяўленняў беларускага народа ў кан-
тэксце сусветнай міфалогіі. 
Задачы: 
– засваенне студэнтамі тэрміналогіі вывучаемай дысцыплі-

ны, азнаямленне з асноўнымі тэорыямі; 
– раскрыццё асаблівасцей міфалагічнага мыслення, у аснове 

якога ляжаць асноўныя архетыпы; 
– азнаямленне з класіфікацыяй вышэйшай і ніжэйшай міфа-

логіі, функцыямі вярхоўных багоў і дэманаў; 
– усведамленне студэнтамі значэння беларускай міфалогіі як 

асновы народнай этыкі і маралі. 
У выніку вывучэння дысцыпліны «Міфалогія» студэнт паві-

нен ведаць: 
– сістэму міфапаэтычнай спадчыны народа, ступені яе наву-

ковага даследавання і запатрабаванасці ў сучаснай культуры; 
– дакладную адрасацыю нематэрыяльнай культурнай спад-

чыны да этапаў старажытнай гісторыі Беларусі згодна Э. М. За-
гарульскаму; 
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– сэнс міфалогіі як асновы народнай этыкі і маралі; 
умець: 
– творча падыходзіць да інтэрпрэтацыі беларускай міфалогіі 

ў будучай прафесійнай дзейнасці; 
– папулярызаваць этнаэкалагічны змест традыцыйнай куль-

туры ў працэсе арганізацыі, творчай дзейнасці з прадстаўнікамі 
розных узроставых груп; 

– карыстацца навуковай і даведачнай літаратурай па пытан-
нях міфалогіі і сумежных з ёй дысцыплін; 
валодаць: 
– сучасным тэрміналагічным слоўнікам навуковай і народ-

най тэрміналогіі па міфалогіі; 
– метадамі фіксацыі, вывучэння, архівізацыі і выдання этыя-

лагічных тэкстаў традыцыйнай культуры; 
– прыёмамі дакументавання этыялагічных тэкстаў трады-

цыйнай культуры. 
Дысцыпліна «Міфалогія» мае светапоглядную, тэарэтычную 

і эстэтычную скіраванасць, прадугледжвае вывучэнне сутнасці 
і спецыфікі асноўных з’яў духоўнай культуры. Тэматычны 
план дысцыпліны падзелены на тры раздзелы. Кожны з іх скла-
даецца з уступнай тэмы, тэм для тэарэтычнага і практычнага 
засваення. 
Метады навучання ў межах дысцыпліны «Міфалогія» адпа-

вядаюць агульным патрабаванням да фарміравання прафесій-
ных кампетэнцый студэнта. Метадалагічную аснову выкладан-
ня складаюць: тлумачальна-ілюстратыўныя, рэпрадукцыйныя 
метады (лекцыя, тлумачэнне, дыскусія, дэманстрацыя кіна- і 
аўдыязапісаў), праблемныя (дыялог, напісанне эсэ), метады са-
мастойнай работы студэнтаў (работа з першакрыніцамі, напі-
санне рэфератаў), кантрольна-ацэначныя метады (адказы на се-
мінарах, адказы на тэставыя заданні). 
Арганізацыя самастойнай работы студэнтаў прадугледжвае 

работу з навуковай і вучэбнай літаратурай, вывучэнне студэн-
тамі асобных пытанняў дысцыпліны самастойна; валоданне на-
выкамі рэфератыўнага выкладання навуковага матэрыялу. 
У адпаведнасці з тыпавым вучэбным планам на вывучэнне 

дысцыпліны «Міфалогія» ўсяго адведзена 218 гадзін, з якіх 114 
гадзін – аўдыторныя заняткі (74 г. – лекцыі, 40 г. – семінары). 
Рэкамендаваныя формы кантролю ведаў студэнтаў – залік, 
экзамен. 
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ПРЫКЛАДНЫ ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН 
 

Колькасць 
аўдыторных гадзін Раздзелы і тэмы 

 
усяго лекцыі сем. 

Раздзел І. Міфалогія як навука 
Тэма 1. Агульнае паняцце аб міфало-
гіі. Прадмет міфалогіі 3 2 1 

Тэма 2. Формы старажытных вера-
ванняў 6 4 2 

Тэма 3. Белая і чорная магія ў трады-
цыйнай беларускай культуры 2 2  

Тэма 4. Міфапаэтычная мадэль свету 6 4 2 
Тэма 5. Класіфікацыя міфаў 4 2 2 
Тэма 6. Крыніцы для вывучэння мі-
фалогіі 2 2  

Тэма 7. Гістарыяграфія беларускай 
міфалогіі 2 2  

Тэма 8. Хрысціянізацыя ўсходнесла-
вянскіх зямель. Суіснаванне трады-
цый язычніцтва і хрысціянства 

2 2  

Раздзел ІІ. Вышэйшая міфалогія 
Тэма 9. Вярхоўныя багі. Пантэон 
князя Уладзіміра 4 2 2 

Тэма 10. Пярун – бог грому, маланкі і 
дажджу 6 4 2 

Тэма 11. Дажбог – бог сонца 3 2 1 
Тэма 12. Вялес – бог жывёлагадоўлі і 
земляробства 6 4 2 

Тэма 13. Мокаш – багіня воднай 
стыхіі, жаночай працы і лёсу 6 4 2 

Тэма 14. Лада – багіня прыгажосці і 
шлюбу 3 2 1 

Тэма 15. Ярыла – бог маладога сонца 
і веснавой плоднасці 6 4 2 

Тэма 16. Персаніфікацыя сонца ў час 
летняга сонцавароту: Купала 3 2 1 

Тэма 17. Персаніфікацыя сонца ў час 
зімовага сонцавароту: Каляда 3 2 1 
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Раздзел ІІІ. Дэманалогія 
Тэма 18. Паняцце і класіфікацыя дэ-
маналогіі 2 2  

Тэма 19. Галоўны дэман – Люцыпар. 
Чорт 3 2 1 

Тэма 20. Дэманічныя істоты прырод-
най прасторы: вадзянік 3 2 1 

Тэма 21. Дэманічныя істоты прырод-
най прасторы: лесавік 3 2 1 

Тэма 22. Дэманічныя істоты прырод-
най прасторы: аржавеннік, балотнік, 
лознік і інш. 

3 2 1 

Тэма 23. Русалкі – духі воднай пра-
сторы 4 2 2 

Тэма 24. Дэманічныя істоты, звяза-
ныя з жытлом і сядзібаю чалавека: 
дамавік 

4 2 2 

Тэма 25. Дэманічныя істоты, звяза-
ныя з жытлом і сядзібаю чалавека: 
лазнік 

3 2 1 

Тэма 26. Дэманічныя істоты, звяза-
ныя з жытлом і сядзібаю чалавека: 
гуменнік, хлеўнік, ёўнік і інш. 

3 2 1 

Тэма 27. Духі хвароб 4 2 2 
Тэма 28. Дэманічныя істоты, якія 
маюць часткова чалавечую прыроду: 
вупыр 

3 2 1 

Тэма 29. Дэманічныя істоты, якія ма-
юць часткова чалавечую прыроду: 
ваўкалак 

4 2 2 

Тэма 30. Хтанічны свет 4 2 2 
Тэма 31. Міфалагічныя матывы ў 
мастацкай культуры Беларусі 4 2 2 

Разам ... 114 74 40 
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ЗМЕСТ ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЫ 
 

Раздзел І. Міфалогія як навука 
 

Тэма 1. Агульнае паняцце аб міфалогіі. Прадмет міфалогіі 
Вызначэнне тэрміна міфалогія. Міфалогія як сістэма ўяўлен-

няў пра Сусвет. Асаблівасці міфалагічнага мыслення. Погляд 
К. Леві-Строса на міфалагічнае мысленне як на «прыроднае», а 
на сучаснае як на «прыручанае». Суадносіны міфалогіі і наву-
кі: агульнае і адрознае. Два тыпы мыслення – міфалагічны і 
навуковы. 
Міфалогія як навука. Азначэнне міфа. Міф як спосаб адлю-

стравання адносін чалавека і прыроды. Міф – ключ да сакраль-
ных ведаў. 
Міфалагічная традыцыя – захавальніца свету ад глабальнай 

катастрофы. Сучаснае «экалагічнае мысленне» – процівага тэх-
накратычнаму грамадству, грамадству спажывання. Ствараль-
ная сіла міфалогіі: фарміраванне маралі, светапогляду, стыму-
ляванне творчасці. Міфалогія і сацыяльная практыка. 

 
Тэма 2. Формы старажытных вераванняў 

Анімізм як тып светапогляду. Этапы развіцця анімістычных 
уяўленняў. 
Персаніфікацыя з’яў прыроды (сонца, вада, камень, дрэва) і 

іх культ. Анімістычныя ўяўленні ў традыцыйнай беларускай 
культуры. Анімістычны светапогляд як аснова метафарызацыі 
мовы, паэтычнага паралелізму ў фальклоры. 
Татэмізм. Жывёлы і птушкі – першапродкі. Рэшткі татэміз-

му ў беларускай абраднасці і вусна-паэтычнай творчасці. Бела-
рускія казкі пра жывёл. Абрад Камаедзіца. Благавешчанне. 
Каляды. 
Азначэнне магіі. Магія і рытуал. Тэарэтычная магія. Прак-

тычная магія. Віды магіі: імітатыўная і кантагіёзная магія. Ма-
гія і абрад. Магія колеру. Магія лічбаў. Магія імені. Вербаль-
ная магія. Замовы. 

 
Тэма 3. Белая і чорная магія 

ў традыцыйнай беларускай культуры 
Чорная магія – зварот да злых духаў. «Паляванне на ведзь-

маў» у часы інквізіцыі. Ведзьмы і ведзьмакі: спецыфічны 
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знешні выгляд. Розныя дзеянні ведзьмакоў на шкоду людзям. 
Шкода здароўю. Шкода ўраджаю: выкліканне ветру, буры, гра-
ду. Заломы ў жыце. Спосабы і сродкі нейтралізацыі шкодных 
уздзеянняў. Цяжкая смерць чорных варажбітоў. 
Спагадлівыя знахары. Лекавая магія. Знахаркі-павітухі: ма-

гія ў практыцы цяжарнасці і родаў. Лячэнне ад начніцаў, крык-
саў (неспакойны сон дзіцяці). Спосабы лячэння ад сурокаў. Ве-
ра ў «благія вочы» чалавека. Лячэнне дзяцей ад ліхаманкі. За-
мовы ад людской зайздрасці, ад ворагаў. Любоўная магія: пры-
сушкі і адсушкі. 

 
Тэма 4. Міфапаэтычная мадэль свету 

Узаемазалежнасць паняццяў макракосмасу і мікракосмасу. 
Асноўныя параметры Сусвету – прасторава-часавыя, пры-

чынныя, этычныя, колькасныя і семантычныя. 
Прасторава-часавыя параметры. Сакральна абазначаныя 

кропкі прасторы – «сакральныя месцы» і часу – «сакральныя 
дні», «святы». 
Рытуал як сродак асваення хаосу, пераўтварэння яго ў 

космас. 
Прычынныя параметры. Паняцце меры, сусветнага закону, 

якім усё вызначаецца ў Сусвеце. 
Этычныя параметры. Сферы добрага/злога, станоўчага/ад-

моўнага, дазволенага/забароненага і фіксацыя іх у практычных 
паводзінах. 
Колькасныя параметры. Лічбавыя характарыстыкі Сусвету. 

Сакральныя лічбы. Неспрыяльныя лічбы як адлюстраванне 
вобраза хаосу. 
Семантычныя параметры. Якасная структура свету. Су-

працьпастаўленні (апазіцыі), якія апісваюць і арганізуюць свет. 
Апазіцыі структуры прасторы: верх/ніз, неба/зямля, зя-

мля/падзямелле, правы/левы, усход/захад, поўнач/поўдзень; 
апазіцыі часавых каардынат: дзень/ноч, вясна/зіма; апазіцыі ко-
леравых характарыстык: белы/чорны, белы/чырвоны, чырво-
ны/чорны; апазіцыі сацыяльных і больш абагуленых характа-
рыстык: мужчынскі/жаночы, свой/чужы, прыродны/чалавечы, 
доля/нядоля, жыццё/смерць, сакральны/свецкі. 
Касмічнае кола як гарызантальная мадэль Сусвету. Сімволі-

ка кола. Кола задыяка. Сімволіка круглых прадметаў (пярсцё-
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нак, вянок і інш.). Салярная і месяцовая сімволіка ў беларускай 
народнай культуры. Каляда. 
Касмічнае яйка як мадэль Сусвету. Яйка ў казках і абрадах. 

Сімволіка яйка ў хрысціянскай культуры. Сакральнае кола пту-
шынага календара. 
Гара як цэнтр Сусвету. Прыклады сусветнай гары ў розных 

народаў свету. Камень Алатыр у славянскім фальклоры. Кур-
ганная культура Беларусі. Міфалагічныя паданні, звязаныя з 
курганамі і камянямі. 
Касмічнае дрэва як цэнтр і вось Сусвету. Дрэва ў сакраль-

ных тэкстах. Сімволіка крыжа. Віды крыжоў. Сімволіка дрэва ў 
беларускай народнай культуры: дуб, сасна, бяроза, вярба, та-
поля, каліна, рабіна і інш. Міфалагічныя расліны: папараць-
кветка, разрыў-трава, браткі, іх сімволіка. 

 
Тэма 5. Класіфікацыя міфаў 

Міжнародная і ўсходнеславянская сістэмы класіфікацыі мі-
фаў. 
Міжнародная сістэма: міфы касмаганічныя, этыялагічныя, 

эсхаталагічныя, астральныя, салярныя, месяцовыя, антрапага-
нічныя і інш. Усходнеславянская сістэма: міфы касмаганічныя, 
эсхаталагічныя і этыялагічныя. 
Касмаганічныя міфы – міфы пра стварэнне свету. Міфы пра 

ўпарадкаванне космасу ў міфалогіях свету. Касмічны шлюб 
зямлі і неба. Змей як увасабленне касмічнай энергіі. Апазіцыя 
космас – хаос. Стварэнне свету як творчы акт Дэміурга. Ства-
рэнне свету паводле Бібліі. Паняцце макракосмасу і мікрако-
смасу. Ідэя памірання/аднаўлення касмічнага парадку ў калян-
дарных абрадах. 
Эсхаталагічныя міфы – міфы пра канец свету. Міфы пра 

патоп як найбольш распаўсюджаная ў свеце група эсхатала-
гічных міфаў. Шумера-акадскі міф пра патоп. Міф Платона пра 
Атлантыду. Хрысціянская эсхаталогія. Рэшткі міфаў пра патоп 
у беларускай традыцыйнай культуры. Вобраз яшчара як ува-
сабленне воднай стыхіі. 

 
Тэма 6. Крыніцы для вывучэння міфалогіі беларусаў 

Пісьмовыя крыніцы. Уласнабеларускія пісьмовыя крыніцы. 
«Слова пра паход Ігараў». Летапісы («Аповесць мінулых ча-
соў», «Радзівілаўскі або Кёнігсбергскі летапіс»). 
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Павучанні хрысціянскіх дзеячаў супраць язычніцтва (К. Ту-
раўскі «Слова на антыпасху»). 
Замежныя пісьмовыя крыніцы. Дакументы, створаныя за-

межнымі аўтарамі – гісторыкамі, падарожнікамі, місіянерамі 
аб побыце і вераваннях продкаў беларусаў (Я. Ласіцкі «Аб рэ-
лігіі русінаў, маскавітаў і татар, вясельных і пахавальных абра-
дах, ежы, адзенні…», «Хроніка польская, літоўская і ўсёй Русі» 
М. Стрыйкоўскага). 
Фальклор як багацейшая крыніца па міфалогіі беларусаў. 

Рэлікты міфалагічных уяўленняў у жанрах фальклору – замо-
вах, абрадавых песнях, баладах, казках, галашэннях, дзіцячым 
фальклоры, легендах і паданнях, прыказках і прымаўках і інш. 
Этнаграфічныя крыніцы. Міфалагічныя элементы ў калян-

дарных і сямейных абрадах. Міфалагічныя элементы ў прад-
метах народнага дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва: сімволі-
ка арнаментаў, разьбы па дрэве і інш. 
Археалагічныя дадзеныя як адна з найбольш дакладных кры-

ніц. Пахаванні і язычніцкія капішчы, атрыбуты рытуалаў, абя-
рэгі, прадметы побыту, адзення, упрыгожванні, якія маюць 
сакральную сімволіку. 
Мова і тапаніміка. Этналінгвістыка як перспектыўная галіна 

навукі ў рэканструкцыі міфалагічнай сістэмы. Этымалагічнае і 
семантычнае вывучэнне міфонімаў. Тапаніміка і мікратапанімі-
ка Беларусі. Тапонімы, звязаныя з міфалагічнымі ўяўленнямі. 
Культавыя камяні і крыніцы і звязаныя з імі міфы. Прошча. 

Спалучэнне язычніцкіх і хрысціянскіх элементаў у адпраўленні 
абрадаў. 
 

Тэма 7. Гістарыяграфія беларускай міфалогіі 
Першае ўпамінанне пра пантэон багоў князя Уладзіміра 

(980, «Аповесць мінулых гадоў»). Праца Яна Ласіцкага «Пра 
рэлігію, ахвярапрынашэнні, вясельныя, пахавальныя абрады 
русінаў, маскавітаў, татар…» (1582) – самая ранняя фіксацыя 
язычніцкіх вераванняў на тэрыторыі Беларусі і Літвы. Міфала-
гічныя ўяўленні продкаў беларусаў у ХVІ ст. паводле «хронікі» 
М. Стрыйкоўскага. 
Праца М. Чарняўскай «Рэшткі славянскай міфалогіі» (1817) – 

міфалагічныя ўяўленні, што захавала каляндарная абраднасць 
Магілёўшчыны. Л. Юцэвіч «Успаміны пра Жмудзь» (1842) і 
«Літва ў святле старажытнасцей» (1846) – апісанне рытуаль-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



 11 

ных камянёў, язычніцкіх свяцілішч і міфалагічных рэшткаў у 
каляндарнай абраднасці. 
Першая сістэмная характарыстыка міфалагічных персанажаў 

беларусаў – «Беларускія народныя павер’і» (1846) П. Шпілеў-
скага. «Перажыткі старажытнага светасузірання ў беларусаў» 
(1895) А. Я. Багдановіча – першае асобнае даследаванне міфа-
логіі беларусаў. Уяўленні аб нячыстай сіле ў кнігах М. Я. Нікі-
фароўскага «Простанародныя прыкметы і павер’і» (1897) і 
«Нячысцікі…» (1907). 
Міфалагічныя канцэпцыі ў працах М. М. Нікольскага «Мі-

фалогія і абраднасць валачобных песень» (1931), «Жывёлы ў 
звычаях, абрадах і вераваннях беларускага сялянства» (1933), у 
зборніку А. Сержпутоўскага «Прымхі і забабоны беларусаў-
палешукоў» (1930). 
Праблемы беларускай міфалогіі ў працах сучасных даслед-

чыкаў: Т. І. Шамякіна «Міфалогія Беларусі» (2000), А. М. Не-
надавец «Сілаю слова: чорная і белая магія» (2002), С. І. Цяро-
хін «Перунова цяпельца» (1993), Э. А. Ляўкоў «Маўклівыя 
сведкі мінуўшчыны» (1993), У. А. Васілевіч «Міфы Бацькаў-
шчыны» (1994), У. І. Коваль «Народныя ўяўленні, павер’і і 
прыкметы: даведнік па ўсходнеславянскай міфалогіі» (1995), 
Т. В. Валодзіна «Семантыка рэчаў у духоўнай спадчыне бела-
русаў» (1999), Э. М. Зайкоўскі, Л. У. Дучыц «Жыватворныя 
крыніцы Беларусі» (2001), І. І. Крук «Сімволіка беларускай на-
роднай культуры» (2003) і інш. 
Энцыклапедычны слоўнік «Міфалогія Беларусі» (2004) – 

плён калектыўнай працы сучасных беларускіх даследчыкаў у 
галіне міфалогіі. 

 
Тэма 8. Хрысціянізацыя ўсходнеславянскіх зямель. 
Суіснаванне традыцый язычніцтва і хрысціянства 

Місіянерская дзейнасць Андрэя Першазванага («Андрэева 
легенда»). Дамоўленасць кіеўскага князя Ігара з грэкамі. Хры-
шчэнне Вольгі – жонкі Ігара. Сватанне князя Уладзіміра да 
Рагнеды, полацкай князёўны. «Крывавае вяселле». Паход Ула-
дзіміра на Кіеў і забойства Яраполка. Княжанне Уладзіміра на 
кіеўскім пасадзе. Ваенныя і рэлігійныя рэформы. Пантэон кня-
зя Уладзіміра (980). Язычніцкае свяцілішча ў Ноўгарадзе. 

«Выпрабаванне веры»: мусульманскія, заходнехрысціянскія 
і іўдзейскія місіянеры ў Кіеве. Зварот візантыйскага імператара 
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Васілія ІІ да князя Уладзіміра. Прычыны хрысціянізацыі. Хры-
шчэнне кіяўлян (988). Летапісныя сведчанні пра звяржэнні 
язычніцкіх стодаў у Кіеве і Ноўгарадзе. Адносіны да хрысція-
нізацыі ў розных слаях грамадства. Замах Рагнеды на Уладзімі-
ра. Рагнеда і Ізяслаў на радзіме: заснаванне горада Ізяслаўля 
(сучаснае Заслаўе). Увядзенне хрысціянства ў Полацкім кня-
стве. Прыняцце манаства Рагнедаю. Дзейнасць Ізяслава Уладзі-
міравіча ў Полацку. Далейшая хрысціянізацыя беларускіх 
зямель. 
Двухвер’е. Крытэрыі «перакладу» імён язычніцкіх багоў на 

імёны хрысціянскіх святых. 
Беларускі народны каляндар як адлюстраванне сінтэзу 

дзвюх традыцый. 
 

Раздзел ІІ. Вышэйшая міфалогія 
 

Тэма 9. Вярхоўныя багі. Пантэон князя Уладзіміра 
Паняцце вышэйшай і ніжэйшай міфалогіі, адрозненне паміж 

імі. Пантэон вярхоўных багоў. 
Сварог – бог агню, неба, прабог усіх багоў. Этымалогія іме-

ні. Упамінанне Сварога ў пісьмовых крыніцах. Эпоха Сварога – 
пачатак апрацоўкі металаў і ўстанаўлення манагаміі. Сварог як 
бог шлюбу, кавальства і хлебаробства. Сімвалічная выява Сва-
рога – крыж. 

 
Тэма 10. Пярун – бог грому, маланкі і дажджу 

Пярун – вярхоўны бог грому, маланкі, агню і дажджу. 
Упамінанні Перуна ў летапісах. Стод Перуна ў пантэоне князя 
Уладзіміра. Этымалогія імені. Галоўныя функцыі Перуна. 
Знешнасць Перуна ва ўяўленнях беларусаў. Урочышча Перынь 
пад Ноўгарадам. Археалагічныя рэшткі (капішчы, стоды, куль-
тавыя камяні) у Беларусі. Моўныя сведчанні (назвы вёсак, уро-
чышч, рэк) пра ўшанаванне Перуна. Рэканструкцыя «асноўнага 
міфа» славян аб барацьбе Перуна і Вялеса. 
Перуновы стрэлы і іх функцыі ў абрадах і народнай ме-

дыцыне. Абрад Ваджэнне і пахаванне стралы – лакальны апа-
трапеічны рытуал, засцярога ад маланкі. 
Замена Перуна святым Іллём з увядзеннем хрысціянства. 

Жыццё св. Іллі паводле Свяшчэннага Пісання. Ілля ў трады-
цыйных уяўленнях беларусаў. Дзень Іллі ў беларускай трады-
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цыі. Народная абраднасць, прыкметы, павер’і, прыказкі, пры-
маўкі, заклінанні, замовы, звязаныя з днём Іллі. 

 
Тэма 11. Дажбог – бог сонца 

Дажбог – бог сонца, даравальнік розных даброт. Упамінанне 
Дажбога ў летапісах. Дажбог у пантэоне князя Уладзіміра. 
Дажбог – сын Сварога. Этымалогія імені. Рэшткі культу Даж-
бога ў Беларусі. Дажбогаў камень і звязаны з ім абрад выклі-
кання дажджу. Дажбог у народных песнях як даравальнік зда-
роўя, мудрасці, майстэрства. Легенда пра нараджэнне Дажбога 
паводле версіі А. Кіркора. 

 
Тэма 12. Вялес – бог жывёлагадоўлі і земляробства 

Упамінанні Вялеса ў летапісах («Нестараў летапіс»). Параў-
нанне Вялеса з багамі розных міфалогій свету (літоўскі Вяль-
нес, латышскі Велс, кельцкі Велуан, індыйскі бог Варуна і дэ-
ман Вала і інш.). 
Імя Вялеса ў беларускай тапаніміцы і антрапаніміцы. Камя-

ні, звязаныя з культам Вялеса («Вол», камяні-«краўцы» і ка-
мяні-«шаўцы»). Зааморфныя коды Вялеса – мядзведзь, воўк, 
бык (вол), змяя. Абрад Камаедзіца як праява культу мядзведзя, 
ушанаванне Вялеса, як апякун паляўнічых. Абрад Дажынкі – 
завіванне «Вялесавай барады». 
Святы Улас і святы Мікалай – заменнікі Вялеса пасля пры-

няцця хрысціянства. Дзень святога Уласа ў беларускай тра-
дыцыі. Урачысты абрад абароны і шанавання хатняй жывёлы. 
Заклінальны характар абраду Выгнанне каровінай смерці. 

 
Тэма 13. Мокаш – багіня воднай стыхіі, 

жаночай працы і лёсу 
Мокаш – вышэйшае жаночае боства ў старажытнаславян-

скім пантэоне. Упамінанне Мокашы ў пісьмовых крыніцах. 
Этымалогія імені. Адлюстраванне імені Мокашы ў беларускай 
тапаніміцы і анамастыцы. Знешні выгляд Мокашы ва ўяўлен-
нях славян. 
Разнастайнасць функцый Мокашы: багіня дажджу, вільгаці, 

апякунка крыніц; хатняй жаночай работы (прадзення, ткацтва); 
багіня лёсу. Макрыды – абрад, звязаны з культам Мокашы. 
Культ Параскевы Пятніцы, апякункі жаночай працы, крыніц, 

калодзежаў, памерлых душ, маладзёжных ігрышчаў, дзявочага 
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лёсу. Свята Параскевы і звязаныя з ім у народзе павер’і. 
Дванаццаць пятніц-свят. Вячоркі – традыцыйны спосаб 
знаёмства маладых людзей, выбару шчаслівых пар. 

 
Тэма 14. Лада – багіня прыгажосці і шлюбу 

Этымалогія імені. Партрэтныя характарыстыкі Лады паво-
дле народных уяўленняў. Культ Лады, засведчаны царкоўнай 
літаратурай. Упамінанне пра храм Лады, пабудаваны ў Кіеве. 
Веснавыя святы, звязаныя з ушанаваннем Лады. Імя Лады ў 

песнях абраду Гуканне вясны. Беларускі міф пра Ладу як пра 
жонку Дажбога. 
Лель і Палель – сыны Лады і Дажбога. Іх знешні выгляд і 

функцыі. Ляля – дачка Лады. Абрад Ляльнік – адметны абрад 
беларусаў. 

 
Тэма 15. Ярыла – бог маладога сонца і веснавой плоднасці 
Ярыла ва ўяўленнях беларусаў. Этымалогія імені. Культ 

Ярылы. Ярылін тыдзень. Абрад Ярылкі ў расійскай традыцыі. 
Пахаванне Ярылы. Аргаістычны характар абраду. 
Святы Юрый – пераемнік Ярылы. Святы Юрый у Свяшчэн-

ным Пісанні. Юр’я ў беларускай тапаніміцы і антрапаніміцы. 
Абрад Юр’я ў беларускай традыцыі. Звычай выгану жывёлы 

на Юр’еву расу. Звычай абыходу поля на Юр’еў дзень. Па-
стухоўскія гульні. Магічныя абрады і павер’і, звязаныя з гэтым 
звычаем. «Тураўскі карагод» – лакальная традыцыя святкаван-
ня дня Юр’я на Тураўшчыне. Павер’і, звязаныя з актывізацыяй 
ведзьмаў у дзень Юр’я і спосабы абароны ад іх уздзеяння. 
Міфалагічныя элементы ў юраўскіх песнях. Хрысціянізацыя 

некаторых песенных матываў. Вобраз маці Юр’я – рэшткі 
язычніцкага жаночага культу. 

 
Тэма 16. Персаніфікацыя сонца 

ў час летняга сонцавароту: Купала 
Этымалогія імені. Абрад Купалля. Магія агню і вады. Сімво-

ліка запаленага кола. Варажба. Уяўленні пра «ігру сонца». 
Вобраз Купалінкі ў абрадзе і ў песні. Сімволіка папараць-квет-
кі. Міфалагічны персанаж Купальскі дзядок. Актывізацыя дэ-
манічных сіл і абярэгі ад іх. Заклінальныя купальскія песні. 
Хрысціянізацыя абраду Купалля. 
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Тэма 17. Персаніфікацыя сонца 
ў час зімовага сонцавароту: Каляда 

Этымалогія імені. Абрад Каляд. Тры куцці. Сімволіка коль-
касці абрадавых страў. Ачышчальная магія. Аграрная магія. 
Культ продкаў. Варажба на будучы ўраджай і на будучы лёс. 
Павер’і і прыкметы, звязаныя з перыядам Каляд. Хаджэнне 
калядоўшчыкаў па хатах. Старажытныя вытокі персанажаў аб-
радавага ігрышча – казы, каня, мядзведзя, бусла, дзеда. Міфа-
лагічны персанаж – Шчадрэц. 

 
Раздзел ІІІ. Дэманалогія 

 
Тэма 18. Паняцце і класіфікацыя дэманалогіі 

Азначэнне дэманалогіі. Былічкі – жанр фальклору, які ад-
люстроўвае ўяўленні беларусаў аб дэманічных істотах. 
Рэшткі дэманалагічных уяўленняў у сучасным сямейным і 

грамадскім побыце. 
Версіі народных уяўленняў аб паходжанні дэманічных істот. 

Класіфікацыя дэманалогіі паводле М. І. Талстога. Класіфіка-
цыя дэманічных істот, прынятая ў беларускай навуцы. 

 
Тэма 19. Галоўны дэман – Люцыпар. Чорт 

Шатан (Сатана) – галоўны дэман. Свяшчэннае Пісанне аб 
паходжанні Сатаны. Шатан (Анчыпар, Люцыпар) паводле на-
родных уяўленняў. Яго знешняе аблічча, паводзіны. 
Чорт. Розныя назвы чорта. Уяўленні народа пра знешні вы-

гляд гэтага нячысціка. Формы пераўтварэння чорта. Яго месца-
знаходжанне. Рэгіянальная палеская разнавіднасць чорта – сма-
ляны чорт і асаблівасці яго паводзін. Спосабы ўбачыць чорта. 
Шкодніцтвы чорта і абярэгі ад іх. Сувязь чорта з чалавекам. 
Сямейнае становішча чарцей. 

 
Тэма 20. Дэманічныя істоты прыроднай прасторы: вадзянік 
Вадзянік – дух увасаблення разбуральнай стыхіі вады. Гас-

падар вадаёма. Знешні выгляд вадзянікоў. Віды вадзянікоў: 
вірнікі, ціхоні. Перыяды найбольшай актыўнасці вадзянікоў. 
Прычыны і спосабы іх шкоды людзям. Звычаі ахвяравання ва-
дзянікам. Адносіны млынароў і пчаляроў з вадзянікамі. Сямей-
ны лад. Прычыны гібелі вадзянікоў. Паводзіны вадзянікоў на 
свята Вадохрышча. Абярэгі. 
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Тэма 21. Дэманічныя істоты прыроднай прасторы: лесавік 
Лесавік – дух лесу. Шматлікія назвы лесавіка. Месцапражы-

ванне. Уяўленні аб знешнім выглядзе лесавіка. Лесавік як гас-
падар лесу: яго функцыі і паводзіны ў сваіх уладаннях. Прычы-
ны дваістага стаўлення да лесавіка: шкода / дапамога чалавеку. 
Ахвяры лесавіку. Зааморфныя ўвасабленні лесавіка. Сямейны 
лад. Уяўленні пра лесавую бабу. 

 
Тэма 22. Дэманічныя істоты прыроднай прасторы: 

аржавеннік, балотнік, лознік і інш. 
Балотнік – дух, які жыве ў балоце. Знешні выгляд. Спосабы 

прываблівання і авалодвання ахвяраю. Прычыны гібелі балот-
нікаў. 
Аржавеннік – дух, які жыве ў аржавеннях, багністых мясці-

нах колеру іржы. Знешні выгляд. Спосабы завалодвання ах-
вяраю. 
Лознік – дух-насельнік лазняку. Знешні выгляд. Спосабы за-

валодвання ахвяраю. Прычыны гібелі лознікаў. 
 

Тэма 23. Русалкі – духі воднай прасторы 
Русалкі – дэманічныя істоты жаночага роду, насельніцы азёр 

і рэк. Генезіс вобраза русалкі. Берагіні і старажытны абрад 
маленняў аб дажджы – Русаллі. Этымалогія імені. Прычыны 
пераўтварэння ў русалак. Адрозненні паміж няхрышчанымі і 
хрышчанымі русалкамі. Шматстайнасць уяўленняў пра знешні 
выгляд русалак. Шкодныя дзеянні русалак і абярэгі ад іх. Да-
памога русалак чалавеку. Месцазнаходжанне русалак у розныя 
поры года. 
Русальны (Граны) тыдзень. Семантыка этапаў абраду Прова-

ды русалкі. Варажба: звычай завівання і развівання вянкоў. 
Вобраз русалкі ў песнях і карагодах русальнага тыдня. 

 
Тэма 24. Дэманічныя істоты, звязаныя 
з жытлом і сядзібаю чалавека: дамавік 

Выбар месца і часу будаўніцтва хаты ў беларусаў. Ахвяра-
ванне пры закладцы хаты. Міфалагічныя ўяўленні, звязаныя з 
новым жыллём. Хата як мікрамадэль Сусвету. Міфалагізацыя 
розных частак хаты: страхі, вокнаў, дзвярэй, печы, покуці. Духі 
жытла і сядзібы. 
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Дамавік – дух, які жыве ў хаце. Знешні выгляд. Месцазна-
ходжанне. Рэгіянальныя назвы дамавіка. Яго функцыі. Сям’я. 
Матывацыя пазітыўных і негатыўных паводзін дамавіка. Абя-
рэгі. Свята, звязанае з ушанаваннем дамавіка. 

 
Тэма 25. Дэманічныя істоты, звязаныя 
з жытлом і сядзібаю чалавека: лазнік 

Лазнік – дух, які жыве ў лазні. Правілы паводзін чалавека ў 
адносінах да лазніка. 

 
Тэма 26. Дэманічныя істоты, звязаныя 

з жытлом і сядзібаю чалавека: гуменнік, хлеўнік, ёўнік і інш. 
Хлеўнік – дух, які жыве ў хляве. Матывацыя яго дэструк-

тыўнай дзейнасці. 
Гуменнік – дух, які жыве ў гумне. Знешні выгляд. Паводзіны 

гуменніка. 
Ёўнік – дух, які жыве ў ёўні. Матывацыя паводзін ёўніка. 

Ёўнік як памочнік у сельскагаспадарчай працы. 
 

Тэма 27. Духі хвароб 
Персаніфікацыя хвароб чалавека. Антрапаморфны выгляд 

(воспа, ліхаманка, халера). Суаднесенасць хвароб з нячыстай 
сілай, смерцю. Хвароба як міфалагічная ідэя парушэння раў-
навагі ў мікракосмасе (чалавеку). Спосабы лячэння як узнаў-
ленне страчанай гармоніі. 
Воспа. Знешні выгляд. Спосаб уздзеяння на чалавека. 
Ліхаманка. Назвы хваробы ў розных дыялектах (трасца, хін-

дзя, шуня, фыбра і інш.). Знешні выгляд. Уяўленні пра мноства 
сясцёр-ліхаманак. Спосаб авалодання ахвяраю. Абярэгі ад ліха-
манкі. Лячэнне. Замовы ад ліхаманкі. 
Халера. Розныя вобразы халеры. Спосабы заражэння лю-

дзей. Абярэгі: раскладванне агню, выраб ручніка-абыдзённіка. 
Чума. Назвы хваробы ў розных дыялектах (мор, мара, чорна 

немач і інш.). Розныя вобразы чумы. 
Падвей – хвароба ў выглядзе віхру. Абярэгі ад падвею. 
 

Тэма 28. Дэманічныя істоты, 
якія маюць часткова чалавечую прыроду: вупыр 

Вупыр – нябожчык, які чыніць шкоду людзям і свойскай жы-
вёле. Этымалогія назвы. Знешнія прыкметы. Спосабы ўбачыць 
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вупыра. Катэгорыі людзей, якія пераўтвараліся ў вупыроў. 
Абярэгі ад вупыра. 

 
Тэма 29. Дэманічныя істоты, 

якія маюць часткова чалавечую прыроду: ваўкалак 
Ваўкалак – чалавек, пераўтвораны ў ваўка. Віды ваўкалакаў. 

Спосабы пераўтварэння ў ваўкалака. Спосабы вяртання ў ча-
лавечы выгляд. Знешні выгляд ваўкалака паводле народных 
уяўленняў. Паводзіны ваўкалакаў у адрозненне ад паводзін 
ваўкоў. Спачувальныя адносіны людзей да ваўкалакаў-ахвяр. 

 
Тэма 30. Хтанічны свет 

Вуж. Сувязь вужоў з вадой. Нябеснае паходжанне архетыпа 
вужа: асацыятыўнае падабенства вужа і маланкі. Выява вужоў 
у аздабленні хаты. Культ вужоў у беларусаў. Месцазнахо-
джанне вужа ў хаце. Назвы вужоў. Сувязь архетыпа вужа з 
культам продкаў. Вобраз вужа ў чарадзейных казках з сюжэтам 
«муж-вуж». Павер’і, звязаныя са святам Узвіжання. Уяўленні 
пра «змяіны вырай» і «змяінага цара». 
Гадзюка. Адмоўнае значэнне гадзюкі (змяі) у беларускім 

фальклоры. Змеі як абярэгі на выявах прадметаў у трыпольскі 
перыяд. Веснавое і восеньскае змяіныя святы. Народныя спо-
сабы лячэння ад укусаў гадзюкі. Замовы ад змяі. Псаванне 
чалавека ведзьмакамі пры дапамозе гадзюкі. Час найбольшай 
актывізацыі змей. Уяўленні пра царэўну-гадзюку. Беларускія 
павер’і пра свечку, вырабленую з гадзюкі. Старажытныя аму-
леты са змяіных галоў. Народныя лекі, вырабленыя са спа-
ленай скуры змяі. Павер’і пра «змяіныя травы». 

 
Тэма 31. Міфалагічныя матывы 
ў мастацкай культуры Беларусі 

Міф у творчасці А. Міцкевіча. Паэма «Свіцязянка». Паэма 
«Дзяды» – язычніцка-міфалагічныя ўяўленні беларусаў, звяза-
ныя з шанаваннем продкаў. «Шляхціц Завальня» Яна Баршчэў-
скага – аўтарская інтэрпрэтацыя беларускіх міфаў. 
Міфалагічныя сюжэты і персанажы ў творчасці празаікаў і 

паэтаў сярэдзіны і другой паловы ХІХ ст. – В. Дуніна-Мар-
цінкевіча, Ф. Багушэвіча, А. Абуховіча, Я. Лучыны. 
Міфалагічнае бачанне свету ў творчасці паэтаў пачатку ХХ ст. 

Творы Ядвігіна Ш. «Дуб-дзядуля», «Чалавек». Вобразы ніжэй-
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шай міфалогіі ў творчасці М. Багдановіча. Традыцыі, уяўленні 
і аўтарскае бачанне («Лясун», «Падвей», «Вадзянік», «Русал-
ка», «Возера», «Срэбны змей» і інш.). Міфалагічныя вобразы ў 
творчасці Я. Купалы («Чорны бог», «На Купалле», «Заклятая 
кветка»). Адухаўленне прыроды ў «Казках жыцця» Я. Коласа. 
Адлюстраванне язычніцкага светапогляду ў сучаснай бела-

рускай літаратуры (Р. Барадулін, В. Іпатава, А. Мінкін, А. Сыс, 
А. Глобус, М. Скобла і інш.). 
Язычніцкія матывы ў выяўленчым мастацтве Беларусі ХІХ–

ХХ стст. 
Гістарычныя кампазіцыі, якія адлюстроўваюць дахрысціян-

скі перыяд у творчасці мастака К. Альхімовіча (карціны 
«Язычніцкія жрацы», «Апошні жрэц Літвы з дачкой Плёнтай»). 
Асэнсаванне вобраза Ярылы як сімвала нацыянальнага адра-
джэння ў карціне Я. Драздовіча «Пагоня Ярылы». 
Міфалагічныя сімвалы каляндарных абрадаў, адлюстра-

ваныя ў творах М. Філіповіча «На Купалле», «Вясновае свята. 
Карагод». 
Міфалагічныя вобразы, створаныя майстрамі ілюстрацый 

кніг (мастакі М. Селяшчук, В. Славук і інш.). 
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Крытэрыі ацэнкі вынікаў вучэбнай дзейнасці 
 

Балы Паказальнікі адзнакі 
1 

(адзін) 
Адсутнасць кампетэнтнасці ў межах вывучаемай дысцы-
пліны, адмаўленне ад адказу 

2 
(два) 

Фрагментарныя веды асобных фактаў і тэрмінаў дысцы-
пліны 

3 
(тры) 

Недастаткова поўны аб’ём ведаў, аднаўленне студэнтам 
часткі праграмнага матэрыялу 

4 
(чатыры) 

Дастатковы аб’ём ведаў у рамках агульнаадукацыйнага 
стандарту; засваенне асноўнай літаратуры; адсутнасць сі-
стэмнага ўсведамлення ў вывучэнні пытанняў міфалогіі 

5 
(пяць) 

Дастатковыя веды ў рамках вучэбнай праграмы; веданне 
большай часткі пытанняў і тэарэтычных паняццяў міфа-
логіі. Наяўнасць неістотных памылак 

6 
(шэсць) 

Дастаткова поўныя і сістэматызаваныя веды ў аб’ёме вучэб-
най праграмы. Веданне асноўнай навуковай літаратуры па 
дысцыпліне 

7 
(сем) 

Трывалыя веды. Разгорнутае апісанне і тлумачэнне аб’ектаў 
вывучэння, раскрыццё сутнасці з’яў міфалогіі 

8 
(восем) 

Поўныя, глыбокія веды. Свабоднае валоданне вучэбным 
матэрыялам. Сістэмнае веданне генезісу з’яў міфалогіі 

9 
(дзевяць) 

Сістэматызаваныя, глыбокія і трывалыя веды. Раскрыццё 
сутнасці тэарэтычных пытанняў міфалогіі. Уменне аналіза-
ваць з’явы з улікам ведаў па гісторыі, літаратуры, мовазнаў-
стве. Наяўнасць адзінкавых неістотных недакладнасцей 

10 
(дзесяць) 

 

Глыбокае і поўнае асэнсаванне з’яў міфалогіі. Разуменне 
агульнатэарэтычных пытанняў і актуальных праблем наву-
кі. Уменне аналізаваць з’явы ў шырокім культурным кан-
тэксце і практычна прымяняць свае веды ў межах прафесій-
най дзейнасці 

 
 

Дыягностыка кампетэнцый студэнта 
Ацэнка і дыягностыка дасягненняў студэнтаў выконваецца 

паэтапна, уключаючы апытанне на практычных занятках па 
пэўных раздзелах вучэбнай дысцыпліны і выніковы кантроль у 
форме заліку і экзамену. 
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